

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

DON BERNABÉ GUERRERO DEL AGUILA

MÉDICO FORENSE

HA FALLECIDO EL DIA 8 DE LOS CORRIENTES, A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado hijo, hija política, hermano, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro, que tendrán lugar hoy en la iglesia parroquial de San Miguel: el primero a las diez de la mañana, y el segundo a las tres de la tarde, por cuyo favor les dan las más expresivas gracias.

Murcia 10 de Diciembre de 1902.

Casa mortuoria: SANTO DOMINGO, 25.

El duelo se despiende en la Plaza de Agustinas.

POR DISPOSICIÓN DEL FINADO NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE ADMITEN CORONAS

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Cuentos recomendados

CONCHA LA GRIS

Erase una madre que tenía tres hijas, muy parecidas de cuerpo, pero diferentes de color: una, blanca, llamada Albina; otra, pelirroja, llamada Franca, y la tercera, ni blanca, ni morena, ni trigueña, sino de un color indefinido, llamada Concha.

Albina vestía siempre de blanco y Franca siempre de rojo. Concha encontraba el color blanco demasiado soso; el rojo, demasiado chillón, y escogía los colores grises, ni blancos ni negros, ni rojos ni verdes: indefinidos, como el color de su piel.

La blanca Albina era poco inteligente; pero ingenua y firme de carácter. Tenía la fe religiosa tan arraigada como la tuvieron los primeros mártires del cristianismo. Era terca, y cuando decía «esto quiero», aquello había de ser a la fuerza.

La roja Franca era muy ingeniosa; pero algo frívola. Se burlaba de la religiosidad de su hermana. Era descuidada y racionalista. También hacía siempre su gusto; pero no por la fuerza, sino por la habilidad.

Concha, la gris, era la más inteligente de las tres; pero su misma inteligencia, aplicada a la crítica, le hacía ver claros los defectos de cualquier tendencia, con lo cual resultaba tornadiza y sin regla fija de conducta.

Al ver tres caracteres tan opuestos en tres hijas de una misma madre, parecía imposible que hubiese materialistas que considerasen a la inteligencia como función de la materia. En aquellos tres cuerpos tan semejantes, desahucados al nacer, habían venido a habitar tres almas distintas... sabe Dios de dónde... No cabía duda.

La blanca Albina casó en la iglesia con todas las formalidades de ritual y tuvo tres hijos varones.

La roja Franca, llevada de su carácter libre, tuvo un amante y otros tres hijos, varones también.

Concha, la gris, contrajo matrimonio; pero civil solamente, viniendo a ser, por ley de convencionalismo social, medio esposa, medio manceba, y también dió tres hijos al mundo, varones los tres.

Y aquí volvieron a tener razón los materialistas: que si los tres hijos de Albina eran tercios, creyentes y rudos de mollera como su madre, los tres de Franca eran tan ingeniosos, descreídos y hábiles como la que les dió el ser, y los de Concha tan inteligentes, criticones y tornadizos como la que los parió.

listas ni espiritualistas continuaron sin saber a qué carta quedarse.

Las órdenes de Albina eran obedecidas por sus tres hijos ciegamente, sin chistar y como por un solo siervo; como obedece un pelotón de soldados viejos a la voz del oficial.

Franca explicaba a los suyos el por qué de sus mandatos; razonaba sus deseos lógicos e ingeniosamente; y, cuando había logrado convencer a sus hijos, éstos la servían, no con la ciega obediencia de la fe, sino con la exactitud y la delicadeza del convencimiento pleno.

Los hijos de Concha andaban tan sobra los de iniciativas inteligentes, que siempre hallaban reparo que oponer al mandato maternal, y en su afán de mejorar la ejecución, abandonaban un medio bueno por buscar otro medio mejor y no llegaban a ejecutar cosa alguna.

Cada una de las tres hermanas recibió, de su madre, el donativo de una tierra laborable.

Los hijos de Albina desbrozaron el campo de su madre, encorvándose para recoger cada guijarro y para arrancar cada mata de yerba silvestre. Removieron la tierra, sudorosos y jadeantes, a golpes de azadón y de piqueta. Distribuyeron el abono, emporcándose las manos con esa veneración que el campesino siente por la basura. Guiaron el arado con pulso seguro y firme, trazando surcos de una derecha y de una igualdad intachables, a costa de quedar de renglones de la cintura al final de cada jornada de laboranza. Fecundaron la tierra lanzando puñado tras puñado de semilla y volvieron de la siembra con el brazo doliente de tanto y tanto impulso repetido. Fueron después a orar, en demanda de lluvia abundante y oportuna, llenos de fe; pero de fe egoísta, de esa que pide el alimento cotidiano, el perdón de las culpas y otras gangas por el estilo. Sufrieron las alternativas de alegría al ver el cielo encapotado, y de cruel decepción cuando el viento se llevaba las nubes sin dejarlas derramar una gota. Cien veces vieron perdida la cosecha y otras ciento se la prometieron de las que dan ciento por uno. Para la espiga, ya crecida y granada, pedían a Dios sol ardiente que la dorase. Y, ya reseca y endurecida, cuando sus plumas de suave felpilla verde se habían tornado duras espigas quebradizas, encargaban a Dios, en sus invocaciones, sumo cuidado de apartar el pedrisco que pudiera desmocharlas y esparcir el grano.

¡Cuántas tonterías agrícolas haría Dios si no se cuidasen los hombres de enderezar su voluntad suprema, pidiéndole, a tiempo, ahora nubes y lluvia, luego sol radiante sin velo! Gracias a estos prudentes consejos, dados al cielo en forma de oraciones, los hijos de Albina conseguían, de vez en cuando, emprender, satisfechos, las faenas de la recolección. Entonces abrazaban la gavilla con amoroso ademán, para segarla de un tajo; convirtiéndose aquella dorada ondulación en vil rastrojo erizado y revelando lo traidor e interesado del abrazo. Como si abrazasen a una hermosa doncella, de espléndida cabellera rubia, con el único fin de cortarle el pelo al rape. Pidiendo a Dios que entoldase un poco el sol que, entonces ya sin objeto, les tostaba la piel

y les hacía sudar como empapada esponja exprimida, cargaban la mies, convirtiendo en montaña amarilla cada campo. En la era, como en un circo ecuestre, daban miles de paseos circulares en pie sobre el trillo, cuyos dientes de pedernal y colmillos de clavos destrozaban la espesa alfombra de la mies tendida. Aboia viento, ¡Dios mío!, viento fuerte y sostenido, para que las paletadas de parva menuda, lanzadas al aire, caigan formando dos montones bien distintos: este, de grano limpio y apretado; el de más allá, de paja empolvada y fofo.

En resumen; los hijos de Albina trabajaban su hacienda a fuerza de puños y ganaban el pan con el sudor de su frente», cumpliendo, al pie de la letra, el precepto divino.

Los hijos de Franca no acudieron, por el pronto, a labrar la tierra de su madre; pero fijaron su atención en un río que corría lejos de su hacienda, y recorrieron sus orillas dirigiendo visuales y tomando notas. Jamás tomaron un azadón en sus blancas manos de dama mientras vigilaban unos trabajos, tal parecieran insensatos, que dieron por resultado el sacar al río de su cauce, obligarle a dar un pequeño rodeo, y a caer, más allá, desde una altura, en su lecho ordinario, cubriéndolo de espuma blanca. Colocaron en aquel punto una máquina llamada turbina, y junto a ésta otra llamada dinamo, de la que arrancaban dos cables negruzcos, con alma de metal brillante, que iban a amarrarse a un carrerón bastante complicado. Este carrerón avanzaba lentamente, y por donde pasaba, dejaba abierta una zanja. Era una máquina excavadora con motor eléctrico, que siguió avanzando, avanzando hacia las tierras de los de Franca; y, cuando llegó a sus lindes, había dejado tras de sí, como rastro, una hermosa canal desde las tierras hasta el río. Sentados sobre su máquina y paseando como señores en carroza, dejaron en breve las tierras limpias y removidas. Con un sencillo cambio de mecanismo convirtieron la máquina en aradora y sembradora; y, con los mismos paseos señoriles, iban abriendo surcos y derramando en ellos la semilla. Jamás oraban en demanda de lluvia; dejaban indiferentes a la atmósfera que cumpliese sus leyes físicas y no intentaban trastornarla solicitando la intervención divina. Con lo cual, si no eran pios ni fervorosos, tampoco eran posmas ni pediguños, ni daban a la Divinidad lecciones de agricultura.

Cuando creían necesario el riego, iban a abrir la esclusa del río; convertían la zanja en acequia y debían sin tasa, de beber a sus tierras, dejándolas empapadas y satisfechas. Con riego siempre oportuno, nunca hubieron mala cosecha. El carrerón misterioso fué luego máquina segadora y agavilladora, que segaba la mies con movimientos acompasados y la iba dejando detrás, ya dispuesta a hacer, mientras paseaba por el campo a sus señores guarecidos del sol bajo un toldo. Después, nada de ejercicios de circo ecuestre, ni de terreno perdido para emplazar la era, ni de réplicas a la Divinidad para que enviase viento fresco. Los de Franca sabían que, para que seople viento fresco en un punto, forzosamente ha de sentirse calor térrido en

otro donde el aire se enrezece. Y no eran tan cruelmente egoístas que pidiesen a Dios agostar el campo del prójimo, para ellos aventar a gusto. El motor eléctrico empleaba aquella fuerza, que recibía del río por las bridas negruzcas, en dar movimiento a una máquina trilladora y aventadora, enerrada en un gran tambor de madera, dentro de cuya panza se trituraba la mies entre ruedas de cuchillas, mientras un ventilador hacía zumbir el aire con sus paletas, que desaparecían de la vista de puro rápidas, y producía el viento que limpiaba el grano.

En fin, los hijos de Franca ganaban el pan... con el esfuerzo de su ingenio, atribuyendo al precepto divino un sentido no más que metafórico, evitando transpiraciones groseras y no empleando sus blancas manos sino en mover limpias y pulidas manijas de conmutadores ó de interruptores eléctricos.

Los hijos de Concha, la gris, criticaban el tradicionalismo de los de Albina y el modernismo de los de Franca. Sus inteligencias superiores sabían hallar todos los defectos. De los de Albina decían que eran bestias de carga dedicadas a innoble trabajo indigno del hombre; que sus cerebros, incapaces de engendrar ideas, sólo concebían obediencia del esclavo vil y la rutina del burro de reata; que aquel modo primitivo de la brar la tierra, a más de exigir un trabajo innecesario y muchas veces inútil, era estúpido, indecoroso y dogenerador. De los de Franca censuraban el positivismo y la falta de ideales poéticos y elevados. Teñíanlos por almas yertas y calculadoras, incapaces de sentimientos de ternura. Su sistema de explotar la tierra era absorbente, orgulloso é inhumano. La máquina que, guiada por un solo hombre, trabajaba por ciento y uno, empieza por sumir en la miseria a los ciento que deja sin ocupación y acaba por hacerse añicos en un accidente, causando espantosa hecatombe y probando que nuestra generación se precipita a explotar inventos todavía inseguros y sin madurez ni perfección suficientes. Sobre que el mover pulidas manijas como único trabajo, es ociosidad enervante y viciosa que atrofia el músculo, mata la virilidad y hace a los hombres muelles y afeminados.

Discutiendo críticas tan atinadas, no podían los hijos de Concha adoptar razonablemente ninguno de los dos sistemas de labranza.

Y, así, sus campos quedaron yermos y la miseria comenzó a roer su casa. Todos los años, la abuela regalaba un gran tonel de vino nuevo a cada una de sus hijas.

Los de Albina, sudando a mares y empujando todos a una vez, lo subían a hombros desde las profundidades de la bodega y lo rodaban hasta su casa.

Los de Franca aplicaban al suyo los garfios de una grúa eléctrica, que lo elevaba como una pluma, lo transportaba en majestuoso paseo y lo depositaba, sin golpe ni sacudida, en casa de sus nuevos dueños.

Los de Concha, tras de muchos planes a cual más sabios, pero todos con algún defecto y todos desechados por deficientes, iban dejando el tonel abandonado hasta que se avinagraba el contenido.

Los hijos de Albina han llegado a ser ricos agricultores. Ciegos partidarios de la unión y de la fuerza bruta, son temibles y no hay obstáculo que resista a sus cabezas duras. Su fé inquebrantable y su obediencia ciega les valen la protección de los dominadores y poderosos, a cuya sombra medran, por derecho propio, como firme sostén que son de tradiciones respetadas.

Los hijos de Franca han llegado a ser notables ingenieros. Su desprecio a todo lo antiguo y tradicional les lleva a desahcer todo error y a ridiculizar toda leyenda, por antigua y poética que sea. Su lógica fría y su razón serena ilustran al humilde y oprimido, que sólo en la razón confía y que presta su apoyo a todo apóstol de la razón contra la fuerza.

Los hijos de Concha no han llegado a ser nada. Censuran el estancamiento de la tradición y critican el loco avance del progreso.

Ni apoyan al poderoso, ni ofrecen rendición al humilde.

Nada sostienen y en nada logran apoyarse.

Muy artistas, muy críticos, muy intelectuales; pero ni blancos, ni rojos; son grises, de color borroso, indefinido.

Ni van al vado ni a la puente; y jamás pasan el río, ni aun viendo el bienestar en la otra orilla.

Los hijos de Concha, la gris, se mueren de hambre, sin empleo. Son los eternos desocupados que de todo abominan. Son españoles netos: ni monárquicos ni republicanos.

Esteban Marín

REVISTAS CÓMICAS

EL NUEVO FAUSTO

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

«Despedido el duque de Sotomayor, quedó solo un rato el señor Sagasta, dedicándose a la lectura de un trabajo del señor Echegaray, *Apuntes químicus*».

LOS PERIÓDICOS.

«No es mala combinación! Se vé por el suelto adjunto que el presidente difunto busca su resurrección. Se halla de fuerzas exhausto, y viejo, agotado y viejo, y se inspira en el consejo del célebre Doctor Fausto, dándose a la nigromancia, al sortilegio y la alquimia, para recobrar su exánimo y pretérita importancia, y esperando del sopele, de los óxidos y sales el remedio de sus males como el sabio de Goethe; y acabará como aquel, perdidas la fe y la calma, hipotecando su alma a plazo fijo a Luzbel. Todo a cambio de tornar a aquel tiempo ya lejano en que fuera millonario con Becerra y popular, ó lograr que se repita su advenimiento al poder, que este para él viene a ser la soñada Margarita. Maestro en ciencias ocultas don Práxedes, como Fausto, ha engañado a todo pasto a las personas estultas, y como el mago del Rhin que Goethe immortalizara, vuelve al demonio la cara, viendo ya cercano el fin de su pública existencia, y de su emporio político dando en el instante crítico al demonio su conciencia. Ya en la alquimia cifra todo y cultiva la retorta... ¡Ser gobernante! No importa por qué medio y de qué modo. Voy a suponer que, al fin, encuentra un conjuro y ¡zas!, se encuentra con Satanás igual que el mago del Rhin, y le hace de sopetón, que el caso no quiere calma, solemne entrega del alma por gobernar la nación. Pues... como si nada hiciera porque después de hecho tal le falta lo principal... ¡y es que el Demonio la quiere! El Sastre del Campillo Diciembre 1902.

En La Unión

LA IGLESIA Y EL ASILO

Estos dos últimos días, que barán época en la historia de este pueblo, se deben señalar con piedra blanca.

Se ha inaugurado el nuevo templo, acaso el más suntuoso de la provincia, a excepción, claro está, de la catedral de Murcia.

El sábado se llevaron a la iglesia las imágenes, que estaban en las casas más distinguidas de la población.

El domingo a las dos, tuvo lugar la bendición del templo, y poco después se imponía a una niña el sacramento del bautismo. La niña se llama Angustias Alonso y Moreno, nieta de nuestro amigo D. Francisco, cuya familia ha costeado los gastos del arreglo de la capilla.

Por la catedral sagrada han desfilado en los dos días notables oradores sagrados, entre ellos el elocuentísimo D. Julio López Maimón, cura párroco de Cox.

Ayer lunes, se verificó la apertura oficial del Asilo de *Huerfanas marinas*. El acto, al cual asistió numerosa y escogida concurrencia, se llevó a cabo con sujeción al programa que había publicado con antelación la prensa local.

Don José Maestre, presidente de la junta del patronato, pronunció un discurso que fué aplaudidísimo; en él dió las gracias a cuantos le han ayudado a la realización de tan grande obra, a la cual consideró en su principio, esperando que el pueblo todo la mire con ojos de simpatía, dándole cuantos medios de vida sean necesarios.

9 Diciembre 1902

TIRO NACIONAL

Con entusiasmo impropio de la oscuridad del tiempo, han tenido lugar el lunes las prácticas que anuncié, completándose a la vez la matrícula con opción a premio de fusil iniciada el domingo por los tiradores de 2.ª y categorías inferiores.

Reinó fuerte viento en las últimas tiradas de la mañana, pero la tarde, aunque de mediana luz por la niebla, ofrecía calma.

Se han distinguido, entre otros, los se-

ñores don José María Cánovas, don José Sánchez la Fuente, don José Martínez Hilla y con Fernando Pérez Vidal, resultando el mejor esquema uno de don José María Cánovas con 5 impactos y 34 puntos.

Le han simultaneado por la tarde los ejercicios al blanco circular a 400 metros con las tiradas al pavo, quedando fuera de combate los 5 supervivientes de la campaña del domingo, en poder de los señores Cánovas, Beltrán, Martínez Benavente, Pérez Vidal y Murguza.

El día ha sido completo para el señor Cánovas, a quien felicito, pues ha obtenido el premio de fusil, ha herido al pavo blanco que el domingo resistió incólume el ataque de numerosos tiradores, ha respirado mucho exigido y con un gran paseo de regreso, conservará agradable recuerdo del día de la Purísima.

Parece ser que, según costumbre, se ha reunido la junta en el salón del Ayuntamiento y ha debido acordar a petición de algunos socios cazadores, que el próximo domingo 14 a las dos y media de la tarde, haya ejercicios con escopeta sobre platos lanzados a máquina, como preparación para el tiro de pichón que no tardará en realizarse. La matrícula será gratuita, se lanzarán 5 platos a cada tirador y habrá dos premios, consistente uno en un paquete de 400 gramos de pólvora Amberite y el otro un ciento de cartuchos vacíos, de caza, de la clase y calibre que desee el premiado.

El mejor tirador elegirá entre los dos premios el que más le agrade.

Se ha acordado también nombrar jueces de campo para dicho día a los señores don José Servet y don Antonio Brunet.

El domingo 22 se abrirá nueva matrícula con opción a fusil *mauser* sobre blanco ovalado a 200 metros para los tiradores de 3.ª clase y aspirantes y en breve se establecerá también como premio un pase para el tranvía, que la compañía concesionaria ha ofrecido a la sociedad; y por no molestar más, guardo para otro día unas cuartillas que no dejan de tener interés.

Rosca

9 Diciembre 1902.

Diputación provincial

Por fin, pudo reunirse número suficiente de señores diputados y ayer tarde celebró sesión la corporación provincial.

Se aprobaron el acta de la anterior y el reparto del contingente entre los pueblos, para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto y se levantó la sesión.

Asistieron los diputados señores Palacios, Perera, Zapata, Ibañez Cerrillo, Moreno, Pareda, Lardín, García y García, María Oliver, Barado, Rubio, Torrecilla, Pinilla y Cándido.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Reunión de fusionistas

Madrid 9 (12 n.)

El conde de Romanones ha manifestado que la reunión de exministros fusionistas se celebrará el domingo y que será importante.

En ella se estudiará la actual situación del partido, trazándose los planes de reorganización para el porvenir.

Círculo liberal

El conde de Romanones se ocupa actualmente en la erección de un nuevo círculo liberal, trabajando mucho en la propaganda.

En ocasiones como la presente se vé quienes son los que trabajan por el partido, para distinguirlo de los que se encojen de hombros.

En el Senado

El señor Montero Ríos quiso que en el Senado se votara hoy definitivamente el proyecto del Instituto del trabajo, y rogó al duque de Tetuán que no pidiera votación nominal.

El duque se negó. La mesa del Senado pedirá mañana al rey, hora para llevar a su sanción varias leyes.

Lo que dice Romero

El señor Romero Robledo ha dicho hoy en el Congreso que el Gobierno nuevo no representa la unión conservadora, siendo un partido distinto.

Cree que la situación es mas liberal que la anterior, presentándose con mejor ropaje.

El señor Romero cree difícil la reconstitución del partido liberal, pues ni Sagasta, ni Vega Armijo ni Montero Ríos están en condiciones para hacerlo.

Rumor desmentido

Se desmiente el rumor de que existan aproximaciones entre los tetuanistas y fusionistas.

ALICANTE

(POR CORREO)
Boda
En la iglesia de Santa María se han unido esta tarde en indisoluble vínculo conyugal, la bella señorita Eugenia Martínez Cuenca y el administrador de EL LIBERAL en Sevilla, don Rafael Martínez Mollá.

Han apadrinado a la feliz pareja el conocido comerciante don Rafael Martínez, hermano de la contrayente, y su señora.

En calidad de testigos y en representación del director de aquel colega don Alfredo Murga, han asistido a la sagrada ceremonia los señores González y Orozco.

Terminada la ceremonia, se trasladó la concurrencia al domicilio de la joven desposada, donde se sirvió un espléndido lunch.

La pareja amante marchará el jueves próximo a Madrid y Sevilla.

Nuestra cordial enhorabuena.
Despedida
El gobernador civil dimisionario ha reunido esta mañana en su despacho al personal de aquellas oficinas, despidiéndose en cariñosas frases de sus antiguos subordinados.

El señor Lopez Oyarzábal marchará mañana a Madrid.

Nuevo gobernador
Por la sección telegráfica de ese periódico se ha sabido esta mañana el nombramiento del nuevo gobernador de esta provincia, don Ramón Martín Berzal.

Los únicos informes que se tienen del citado funcionario, son los de que ha desempeñado el mismo cargo en anteriores etapas y el de diputado a Cortes.

Respecto a su filiación, sábase que es adicto a la persona del señor Maura, dato significativo que viene a aclarar algo el nublado político de la circunscripción.

Otro por menor se asegura que los importantes elementos que permanecieron fieles a la política gamacista, bajo la inteligente dirección del conocido político don Alberto Ganga, tratan de reunirse para cambiar impresiones y adoptar acuerdos de importancia.

Es decir, que esto se complica.
Los panaderos
La sociedad de patronos panaderos celebrará una reunión el jueves próximo.

Se trata de aprobar una proposición para que no se trabaje en las tahenas durante las próximas fiestas de Navidad.

Y si se aprueba... ¡ya podemos aflarnos las uñas!

8 Diciembre 1902.

Instrucción pública

En la secretaría de la Junta provincial, se ha recibido el título de maestro del Esparragal (Murcia), con 458 pesetas a favor de don Emilio Basáida.

Ha fallecido la maestra de la escuela de la Aracida, doña Antonia Pérez Bañuls.

El ministro de instrucción pública ha dignado a los gobernadores el siguiente telegrama-circular:

A fin de que los maestros puedan cobrar antes del 25, procure usted dictar órdenes oportunas para que los habilitados de los partidos cierren las nóminas el día 12, remitiéndolas inmediatamente a la ordenación de pagos.

Las cantidades libradas en el mes de Octubre para pago del personal de primera enseñanza, ascienden a la suma de pesetas 1.762.249,44, según datos de la ordenación de pagos.

Del mes de Noviembre último faltan por despachar la nómina de Fuente de Cantos (Badajoz), la de Ibiza (Baleares) y la de Vich (Barcelona).

A las provincias de Tarragona y Burgos no se ha librado una sola nómina, y a la de Pontevedra, ni siquiera la de Vigo, que fué la primera que en el mes pasado se pudo despachar en la ordenación.

Los habilitados de los maestros deben remitir las nóminas del presente mes para el día 12 del corriente, según se ha comunicado por telégrafo.

ORIHUELA

(POR CORREO)
Varias noticias
A los espectáculos de ventrología que todas las noches da en el favorecido café de la calle del Angel el ventrílocuo señor Sobrá, acude un numeroso público, resultando muy animadas y divertidas dichas veladas que

del sumario, y me atrevería a afirmar que conociendo los antecedentes de ese infeliz, Tremorel ha pensado no sin motivo, que los antecedentes darían gran peso a la acusación é inclinarían poderosamente la balanza de la justicia.

Hizo una breve pausa y prosiguió:
—Quizá también creyendo en que Guespín llegaría a probar su inocencia, ha pensado solo en ganar tiempo; pero nosotros, investigadores escrupulosos de los detalles, sabemos que la condesa ha muerto de un solo golpe; que ha caído desplomada; pero no ha podido luchar, que no ha podido arrancar ese pedazo de paño de la chaqueta del asesino. Admitir, además, la culpabilidad de Guespín, es admitir que ha estado loco para ir a colocar un pedazo de su misma ropa en manos de la víctima; que ha sido necio en arrojar esta chaqueta ensangrentada y tota desde lo alto del puente al río, precisamente en el sitio en que más se había de buscar, sin tomar la precaución vulgar de atarla una piedra para mantenerla en el fondo. Todo esto es absurdo; para mí, esa chaqueta ese fragmento de paño, afirman la inocencia de Guespín y la culpabilidad del conde de Tremorel.

—Sin embargo—repuso el doctor—si Guespín es inocente, ¿por qué no habla? ¿Dónde ha pasado la noche? ¿Por qué tenía dinero en su portamonedas?

—Advertid—repuso Mr. Lecocq—que no digo que sea inocente, estamos solo en las probabilidades; pero todavía podemos suponer que el conde de Tremorel ha sido bastante perverso para entretener al criado de alguna manera misteriosa, quitándole hasta este medio de probar su inocencia.

—No hace mucho que vos mismo negabais la habilidad del conde.

—Y la niego hasta cierto punto; el plan de Mr. de Tremorel era excelente y anuncia una perversidad superior; pero la ejecución ha sido defectuosa, y ha de-

—Ahora—dijo el agente—escuchadme. Figúros que son las diez de la noche, ningún ruido se oye, el camino está desierto, las luces de Orcival se apagan, los criados de Valfeuillu están en París, y monsieur y madama de Tremorel solos en su casa. Se retiran a su dormitorio; la condesa se sienta delante de la mesa en que está servido el té. El conde, hablando con ella, y viene por la estancia. Madama de Tremorel no tiene el menor presentimiento; su marido, desde hace algunos días, está más amante con ella que nunca; no tiene, pues, la menor desconfianza, y su marido puede acercarse por detrás sin que ella vuelva siquiera la cabeza. Quizá al oírse acercarse de puntillas cree que la va a dar un beso cariñoso. Sin embargo, él se acerca con la mano armada de un puñal y elige el sitio en que ha de herir para que sea mortal la herida. Elegido el sitio, descarga el golpe, y con una violencia tal, que la cruz del puñal ha quedado marcada en los labios de la herida; la condesa cae sin exhalar un grito, chocando su frente con el ángulo de la mesa, que se derriba; de esta manera se explica la posición de la herida que está debajo de la derecha izquierda; herida casi vertical, en dirección de derecha a izquierda.

El doctor hizo una señal de aprobación.

—Pues bien; ¿qué otro hombre que un amante ó un marido puede pasearse por la estancia y acercarse a su mujer por detrás sin que ésta vuelva la cabeza?

—Cierto, es evidente—murmuraba el Padre Plantat—es evidente.

—Pues bien; ya tenemos a la condesa muerta; el primer sentimiento del asesino ha sido el placer del triunfo. Ya está, por fin, desembarazado de aquella mujer que era la suya, a la que odiaba lo bastante para resolverse a un crimen, para decidirse a cambiar su existencia honrada y dichosa por la vida del criminal destruido de su patria, al que rechazan todas las

civilizaciones y al que persigue la policía de todos los países. Su segundo pensamiento es para ese papel, ese objeto de pequeño volumen que guarda su mujer, que se le ha pedido cien veces, que ella se lo niega y él necesita a toda costa.

—Añadid—repuso el Padre Plantat—que el deseo de adquirir ese papel ha sido uno de los móviles del crimen.

—Lo añadido. Ese papel tan importante, el conde imagina saber dónde se halla; cree que no tiene más que llegar y tomarle; pero se equivoca busca por todos los muebles que son de uso de su mujer y nada encuentra; registra cajones, levanta mármoles, destroza sillas, ¡ven vano!

Entonces una idea le ocurre. La carta podía estar por debajo del mármol de la chimenea. De un manotón arroja cuan to hay encima, el reloj cae y se para antes de dar las diez y media.

—Eso es verdad; el reloj nos lo ha dicho.

—Bajo el mármol de la chimenea el conde no encuentra nada; pero queda entre el polvo la huella de sus dedos. Entonces el asesino comienza a turbarse; aquel papel tan precioso, por cuya posesión ha cometido un crimen, ¿dónde está? Su cólera se enciende; es preciso registrar todos los cajones, y sin detenerse a buscar las llaves, que yo he encontrado sobre la alfombra entre los pedazos del juego de café, quiere un arma, un instrumento cualquiera que lo destruya todo y baja a buscar una hacha.

En la escalera, la embriaguez de sangre se disipa, su terror comienza; la obscuridad se puebla de espectros, le cerca esa multitud de sombras que siguen al asesino, tiene miedo, se apresura, sube al segundo piso, en medio de su furia prosigue las pesquisas.

Destrozado todo en la estancia, pasa a su gabinete y la destrucción continúa; el hacha trabaja sin descansar, destroza su propio escritorio, no porque no

El crimen de Orcival

por EMILIO GABORIAU

futuro marido. Me direis que quizá ha sido la casualidad la que ha enviado a Valfeuillu esa cantidad, que una de las doncellas calificaba de inmensa el mismo día de la boda. El rigor puede admitirse así, pero de seguro no existe tal casualidad, y lo probaré. Mañana vamos a casa del banquero del señor conde y nos dirá que, de paladra ó por escrito, el conde le ha pedido esos fondos para el 8 de Julio fijamente. ¡Oh, señores! Si ese banquero nos muestra una carta ó nos dá su palabra de honor de que el dinero lo ha pedido el conde mismo, ¡qué probabilidad en favor de mi opinión!

El Padre Plantat y el doctor inclinaron la cabeza en señal de asentimiento.

—Veo que hasta aquí no teneis la menor objeción que hacerme.

—Ninguna.

—Los preliminares—prosiguió Mr. Lecocq—han declarado la situación de Guespín, y fuerza es convenir en que su actitud, sus circunstancias, justifican plenamente su prisión; yo mismo, con toda mi sagacidad, no puedo decir que no esté complicado en el crimen; pero si lo está, es que ha caído en un lazo infernalmente preparado.

El conde, al escogerle por víctima, ha tomado sus precauciones para hacer pesar sobre él todas las sospechas

funciona perfectamente, habiendo sido el primer acto ministerial del señor Villaverde, ha sido llamar a su despacho a varios de los directores generales para que le dieran cuenta del estado de los servicios y de la situación del Tesoro.

Esta es, a juicio nuestro, bastante satisfactoria. Para convencerse de ello basta ver que la cuenta corriente de efectivo, en el balance del Banco del sábado, ofrece un saldo en favor del Tesoro que asciende a 53 3/4 millones de pesetas.

Hay en tal concepto, y por las noticias conocidas de la recaudación, posibilidad racional de que el presupuesto de 1902 salde sin déficit, en lo que respecta al Tesoro (y no a la cuenta del presupuesto) la cual para la Hacienda será menos satisfactoria por las obligaciones pendientes de pago, que formalizarán éste con imputación a ejercicios cerrados.

De las primeras cosas en que habrá de ocuparse el ministro de Hacienda es del cumplimiento de la ley de presupuestos, dictando reglas para la rendición de cuentas por los gastos de material de las diferentes dependencias del Estado.

También, en observancia de la ley de 13 de Mayo, dejará de computarse a partir del 1.º de Enero en la cartera del Banco, para los efectos de la circulación, el 10 por 100 de los 700 millones de pagaré que proceden de la Deuda flotante de Ultramar.

En cuanto a los 60 millones que restan en la cartera del Tesoro, en Deuda al 5 por 100 amortizable, suponemos que no serán aplicados a fines distintos de los que se propuso en la ley de emisión el propio señor Villaverde.

Estos y otros asuntos de que hemos hablado serán objeto de los primeros acuerdos. El del restablecimiento de los Tribunales gubernativos ya lo dejó en estudio el señor Eguilior.—EL LIBERAL en Madrid.

La situación del Tesoro

funciona perfectamente, habiendo sido el éxito completo.
Los residuos producidos por una ciudad de 40.000 habitantes se destruyen de una manera absolutamente inofensiva, y se obtiene por este medio una fuerza de 400 caballos durante doce horas. Con el empleo de acumuladores se puede obtener una fuerza de 260 caballos durante dieciocho horas. La producción anual de energía se estima en 900.000 kilovatios.

Caja Rural de Rivas Moreno

Imposiciones hasta el 30 de Noviembre. . . . . 7747 55
Imposiciones del 1 al 7 de Diciembre. . . . . 1915 35
Total. . . . . 9662 80

NOTA.—El número de imponentes en esta última semana ha sido de 26.

Murcia 7 Diciembre 1902.

Cartera de Murcia

—Neecrología fusionista—
Anoche le brinda un apreciable colega al señor Aguado una necrología muy sentida, pero ¡ay! completamente alejada de la realidad.

No nos gusta ensañarnos con el caído, aunque esté tan justamente caído como el gobernador difunto.

Nos limitamos, por lo tanto, a usar y con perdón de la fórmula conocida: R. I. P.

—Viajero—
Se encuentra en esta capital nuestro querido amigo el Excmo. Sr. D. Pascual María Massa.

—Consejo de Agricultura—
Ayer mañana se ha reunido en el despacho del señor gobernador el consejo provincial de Agricultura.

Se han nombrado las secciones del mismo

—Ahora—dijo el agente—escuchadme. Figúros que son las diez de la noche, ningún ruido se oye, el camino está desierto, las luces de Orcival se apagan, los criados de Valfeuillu están en París, y monsieur y madama de Tremorel solos en su casa. Se retiran a su dormitorio; la condesa se sienta delante de la mesa en que está servido el té. El conde, hablando con ella, y viene por la estancia. Madama de Tremorel no tiene el menor presentimiento; su marido, desde hace algunos días, está más amante con ella que nunca; no tiene, pues, la menor desconfianza, y su marido puede acercarse por detrás sin que ella vuelva siquiera la cabeza. Quizá al oírse acercarse de puntillas cree que la va a dar un beso cariñoso. Sin embargo, él se acerca con la mano armada de un puñal y elige el sitio en que ha de herir para que sea mortal la herida. Elegido el sitio, descarga el golpe, y con una violencia tal, que la cruz del puñal ha quedado marcada en los labios de la herida; la condesa cae sin exhalar un grito, chocando su frente con el ángulo de la mesa, que se derriba; de esta manera se explica la posición de la herida que está debajo de la derecha izquierda; herida casi vertical, en dirección de derecha a izquierda.

El doctor hizo una señal de aprobación.

—Pues bien; ¿qué otro hombre que un amante ó un marido puede pasearse por la estancia y acercarse a su mujer por detrás sin que ésta vuelva la cabeza?

—Cierto, es evidente—murmuraba el Padre Plantat—es evidente.

—Pues bien; ya tenemos a la condesa muerta; el primer sentimiento del asesino ha sido el placer del triunfo. Ya está, por fin, desembarazado de aquella mujer que era la suya, a la que odiaba lo bastante para resolverse a un crimen, para decidirse a cambiar su existencia honrada y dichosa por la vida del criminal destruido de su patria, al que rechazan todas las

civilizaciones y al que persigue la policía de todos los países. Su segundo pensamiento es para ese papel, ese objeto de pequeño volumen que guarda su mujer, que se le ha pedido cien veces, que ella se lo niega y él necesita a toda costa.

—Añadid—repuso el Padre Plantat—que el deseo de adquirir ese papel ha sido uno de los móviles del crimen.

—Lo añadido. Ese papel tan importante, el conde imagina saber dónde se halla; cree que no tiene más que llegar y tomarle; pero se equivoca busca por todos los muebles que son de uso de su mujer y nada encuentra; registra cajones, levanta mármoles, destroza sillas, ¡ven vano!

Entonces una idea le ocurre. La carta podía estar por debajo del mármol de la chimenea. De un manotón arroja cuan to hay encima, el reloj cae y se para antes de dar las diez y media.

—Eso es verdad; el reloj nos lo ha dicho.

—Bajo el mármol de la chimenea el conde no encuentra nada; pero queda entre el polvo la huella de sus dedos. Entonces el asesino comienza a turbarse; aquel papel tan precioso, por cuya posesión ha cometido un crimen, ¿dónde está? Su cólera se enciende; es preciso registrar todos los cajones, y sin detenerse a buscar las llaves, que yo he encontrado sobre la alfombra entre los pedazos del juego de café, quiere un arma, un instrumento cualquiera que lo destruya todo y baja a buscar una hacha.

En la escalera, la embriaguez de sangre se disipa, su terror comienza; la obscuridad se puebla de espectros, le cerca esa multitud de sombras que siguen al asesino, tiene miedo, se apresura, sube al segundo piso, en medio de su furia prosigue las pesquisas.

Destrozado todo en la estancia, pasa a su gabinete y la destrucción continúa; el hacha trabaja sin descansar, destroza su propio escritorio, no porque no

Cuaranta ahogados

Nueva York 9
En el estado de Connecticut se celebraba una fiesta sobre una charca helada.

La multitud se agrupó alrededor de un orfeón que cantaba y se rompió la cepa de hielo, cayendo al agua gran número de personas y pereciendo cuarenta ahogados.

Horrible tormento
Nueva York 9.
En el estado de Sonora, los indios yanquis apresaron a un jefe de batidores mejicanos, matándole después de proporcionarle horribles torturas.

Le causaron muchas heridas y le aserraron las piernas, atormentándole así barbaramente hasta que murió.

Chamberlain de viaje
Port-Said 9.
Ha llegado Chamberlain. Ha visitado las pirámides. Seguidamente ha marchado al Transvaal.

El frío en Viena
Viena 9.
Aumenta el frío considerablemente. El Danubio está helado. Muchos barcos se encuentran apresados entre el hielo.

Heladas
Amsterdam 9.
En Ginebra están cayendo copiosísimas heladas.

Nuevo cañón
Bruselas 9.
Se cuenta para dotar al ejército de artillería, con un nuevo cañon que lanza de quinientos a seiscientos disparos por minuto, sirviendo el mismo para campaña que para montaña.

Muerte de un millonario
Londres 9
Ha fallecido repentinamente el millonario Harry Maccallum.

El cólera en Jerusalén
La ciudad de Jerusalén está incomunicada a causa del cólera que hace en ella estragos.

Como consecuencia de esto hay en la ciudad una espantosa miseria.

La huelga de Marsella
Burdeos 9.
Los tripulantes de los barcos surtos en este puerto, se han negado a secundar la huelga de las de Marsella.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)
Descarrilamiento
Madrid 8 (11 m.)
Se tienen noticias de que el tren mixto de la línea de Cáceres a Portugal ha descarrilado cerca de Talavera.

Desconócense otros detalles de lo que haya ocurrido.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)
En honor de Pi
Málaga 9 (11 m.)
Se ha celebrado una velada en memoria de Pi y Margall, estando muy concurrida.

Se han pronunciado discursos enalteciendo a Pi y abogando por la unión de todos los republicanos.

Riña sangrienta
Santiago 9 (11 m.)
En las inmediaciones de esta ciudad riñeron seis sujetos por el fútil motivo de no querer dar uno a otro lumbré para encender un cigarrillo.

Uno de los que riñeron resultó muerto. Otro, hermano del anterior, agonizante.

Han sido detenidos los agresores.

Defunción
Valencia 9 (11 m.)
En una quinta del camino de Burjasot ha fallecido la hermana del general Polavieja.

Los huertanos de Valencia
El alcalde accidental ha reunido a los

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en la Purísima, por don José Noguera, esposa y demás difuntos de su familia.

Santos de hoy.—Mtra. Sra. de Loreto, Sto. Melquíades y Sta. Julia.

Novenas.—En San Nicolás la novena del Titular por la tar e a las tres y media.

En Santa Catalina, en San Miguel y en San Andrés, la novena de la Purísima al toque de oraciones.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)
Frío y miseria
Londres 9
En Londres se siente en la actualidad tan baja temperatura que han ocurrido muchas muertes a causa de los fríos.

Aumenta considerablemente la miseria.

Miles de repatriados recorren las calles haciendo una colecta para atender a su subsistencia.

El ministerio de la Guerra carece de fondos con destino a socorrerlos.

—Ahora—dijo el agente—escuchadme. Figúros que son las diez de la noche, ningún ruido se oye, el camino está desierto, las luces de Orcival se apagan, los criados de Valfeuillu están en París, y monsieur y madama de Tremorel solos en su casa. Se retiran a su dormitorio; la condesa se sienta delante de la mesa en que está servido el té. El conde, hablando con ella, y viene por la estancia. Madama de Tremorel no tiene el menor presentimiento; su marido, desde hace algunos días, está más amante con ella que nunca; no tiene, pues, la menor desconfianza, y su marido puede acercarse por detrás sin que ella vuelva siquiera la cabeza. Quizá al oírse acercarse de puntillas cree que la va a dar un beso cariñoso. Sin embargo, él se acerca con la mano armada de un puñal y elige el sitio en que ha de herir para que sea mortal la herida. Elegido el sitio, descarga el golpe, y con una violencia tal, que la cruz del puñal ha quedado marcada en los labios de la herida; la condesa cae sin exhalar un grito, chocando su frente con el ángulo de la mesa, que se derriba; de esta manera se explica la posición de la herida que está debajo de la derecha izquierda; herida casi vertical, en dirección de derecha a izquierda.

El doctor hizo una señal de aprobación.

—Pues bien; ¿qué otro hombre que un amante ó un marido puede pasearse por la estancia y acercarse a su mujer por detrás sin que ésta vuelva la cabeza?

—Cierto, es evidente—murmuraba el Padre Plantat—es evidente.

—Pues bien; ya tenemos a la condesa muerta; el primer sentimiento del asesino ha sido el placer del triunfo. Ya está, por fin, desembarazado de aquella mujer que era la suya, a la que odiaba lo bastante para resolverse a un crimen, para decidirse a cambiar su existencia honrada y dichosa por la vida del criminal destruido de su patria, al que rechazan todas las

civilizaciones y al que persigue la policía de todos los países. Su segundo pensamiento es para ese papel, ese objeto de pequeño volumen que guarda su mujer, que se le ha pedido cien veces, que ella se lo niega y él necesita a toda costa.

—Añadid—repuso el Padre Plantat—que el deseo de adquirir ese papel ha sido uno de los móviles del crimen.

—Lo añadido. Ese papel tan importante, el conde imagina saber dónde se halla; cree que no tiene más que llegar y tomarle; pero se equivoca busca por todos los muebles que son de uso de su mujer y nada encuentra; registra cajones, levanta mármoles, destroza sillas, ¡ven vano!

Entonces una idea le ocurre. La carta podía estar por debajo del mármol de la chimenea. De un manotón arroja cuan to hay encima, el reloj cae y se para antes de dar las diez y media.

—Eso es verdad; el reloj nos lo ha dicho.

—Bajo el mármol de la chimenea el conde no encuentra nada; pero queda entre el polvo la huella de sus dedos. Entonces el asesino comienza a turbarse; aquel papel tan precioso, por cuya posesión ha cometido un crimen, ¿dónde está? Su cólera se enciende; es preciso registrar todos los cajones, y sin detenerse a buscar las llaves, que yo he encontrado sobre la alfombra entre los pedazos del juego de café, quiere un arma, un instrumento cualquiera que lo destruya todo y baja a buscar una hacha.

En la escalera, la embriaguez de sangre se disipa, su terror comienza; la obscuridad se puebla de espectros, le cerca esa multitud de sombras que siguen al asesino, tiene miedo, se apresura, sube al segundo piso, en medio de su furia prosigue las pesquisas.

Destrozado todo en la estancia, pasa a su gabinete y la destrucción continúa; el hacha trabaja sin descansar, destroza su propio escritorio, no porque no

PAISANOS Y GUARDIAS

(POR TELÉGRAFO)
Un muerto y varios heridos
Coruña 9 (10 m.)
Una pareja de la guardia civil del puesto de Villacarral, vigilaba la carretera de Santiago.

Al llegar al sitio llamado Mesón del Viento muchos paisanos que salían de la taberna recibieron a los guardias a pedradas y con mueras.

Unos y otros lucharon. Los guardias civiles tuvieron que disparar.

De los paisanos resultó muerto Andrés Vazquez, de dieciocho años. Hubo además varios heridos.

Uno de los guardias resultó también herido de una pedrada.

Ha sido detenido José Farinas, como principal agresor.

Se han enviado más fuerzas a aquel sitio.

Créese que el suceso no ha tenido otra causa que el vino que los paisanos acababan de beber en la taberna.

DE MARINA

El programa del Sr. Sánchez Toca

El nuevo ministro de Marina ha hecho extensas declaraciones acerca de sus proyectos en el departamento.

Su pensamiento puede condensarse así:
«Supresión de todos los emolumentos inútiles a fin de obtener economías en el personal. No podrán percibir sobresueldos y gratificaciones los jefes y oficiales que prestan servicios burocráticos, limitando las de aquellos que deban percibir las a las tres cuartas partes del sueldo personal.

Arriendo de los arsenales como único medio de llegar a tener escuadra é industria naval. Podrán arrendarse a una Compañía española ó extranjera nacionalizada.

En la formación de la escuadra hay que procurar la creación de grandes unidades de combate, buques acorazados protegidos por unidades inferiores y submarinos.

Así o han hecho las naciones que gozan ahora de poderío naval.

Los bucreros acorazados sólo pueden servir para formar una segunda fila de combate.

Preparación de los puertos militares, poniéndolos en condiciones de defensa y con el calado suficiente para el abrigo de nuestros barcos y de los de la nación que sea nuestra aliada.

Para realizar el primer programa de escuadra no necesitamos más allá de diez años.

Desde el cuarto podríamos comenzar a tener barcos, y en esos cuatro primeros años prepararíamos un personal apto é inteligente.

La realización de este programa requiere sacrificios pecuniarios, aunque no tantos como las gentes suponen.

El presupuesto de Marina que hoy figura en la ley importa 37 millones de pesetas, pero esta no es la verdad; contando con los suplementos de crédito, asciende a más de 40 millones. El aumento sería en el primer año de poco más de 20 millones, ó sea hasta completar 65; sucesivamente, hasta llegar al año décimo, habría que aumentar el gasto, hasta llegar a la cifra de cien millones, que ya quedaría como gasto permanente.»

—Ahora—dijo el agente—escuchadme. Figúros que son las diez de la noche, ningún ruido se oye, el camino está desierto, las luces de Orcival se apagan, los criados de Valfeuillu están en París, y monsieur y madama de Tremorel solos en su casa. Se retiran a su dormitorio; la condesa se sienta delante de la mesa en que está servido el té. El conde, hablando con ella, y viene por la estancia. Madama de Tremorel no tiene el menor presentimiento; su marido, desde hace algunos días, está más amante con ella que nunca; no tiene, pues, la menor desconfianza, y su marido puede acercarse por detrás sin que ella vuelva siquiera la cabeza. Quizá al oírse acercarse de puntillas cree que la va a dar un beso cariñoso. Sin embargo, él se acerca con la mano armada de un puñal y elige el sitio en que ha de herir para que sea mortal la herida. Elegido el sitio, descarga el golpe, y con una violencia tal, que la cruz del puñal ha quedado marcada en los labios de la herida; la condesa cae sin exhalar un grito, chocando su frente con el ángulo de la mesa, que se derriba; de esta manera se explica la posición de la herida que está debajo de la derecha izquierda; herida casi vertical, en dirección de derecha a izquierda.

El doctor hizo una señal de aprobación.

—Pues bien; ¿qué otro hombre que un amante ó un marido puede pasearse por la estancia y acercarse a su mujer por detrás sin que ésta vuelva la cabeza?

—Cierto, es evidente—murmuraba el Padre Plantat—es evidente.

El ministro de Hacienda á los huertanos

Al telegrama que le fué dirigido al ministro de Hacienda por los organizadores del mitin de Molina interesándole en favor de una pronta resolución en lo del pimiento, ha contestado el señor Villaverde con el siguiente despacho:

Madrid 9 (5 t.)

Ministro Hacienda á señores Guirao de Revenga, Meseguer García y Sánchez López.

Deseando vivamente el bienestar de los huertanos, interesaré del ministro de la Gobernación una medida que ponga término al malestar que se siente y satisfaga las legítimas aspiraciones de esa comarca.

REVISTA MINERA

MERCADOS

Desde nuestro número anterior, el mercado de metales ha estado en mucho movimiento, tomando un aspecto mejor del que ha tenido en las últimas semanas, habiendo ocurrido algunos cambios de los que producen sensación y ruinas de especuladores; siendo de estos el más notable el que se ha producido en Inglaterra en el lingote de Cleveland, en que la lucha de los alcistas y bajistas ha sido muy empeñada produciéndose las combinaciones para forzar las cosas logrando los bajistas en su favor diferencias de más importancia de las que suelen producirse de una semana á otra en épocas normales. El mercado, sin embargo, resulta sumamente incierto en esta clase, y en la semana próxima puede producirse un cambio de importancia.

A pesar de que las existencias de cobre á fin de Noviembre habían experimentado algún aumento sobre las de la quincena anterior, el precio ha subido, quedando con apariencias de alza, porque las ventas á fecha se hacen á precios superiores á las del cobre disponible.

Otro de los movimientos de sensación ocurrido en el corto plazo que ha mediado desde nuestro número anterior, ha sido una subida de mucha importancia en las acciones de Tharsis que cotizamos en el listin anterior á 1.3, 15 y que hoy se encuentran ya á 1.4, 5 aún con apariencias de subir. No responde este movimiento, como otras veces á los precios del cobre, sino á ciertas rivalidades entre tenedores franceses é ingleses que se han avivado ahora más que otras veces, no sabemos por qué causa. La cotización que damos en este número del precio del plomo no nos inspira completa confianza, porque el telegrama resulta algún tanto confuso, y entre las dos cifras que pudieran ser las verdaderas con diferencias de 10 chelines, escogemos la más alta por ser la más probable. Por fin puede creerse que la plata ha llegado al límite minimum á pesar de que cada día hay nuevos motivos para contar poco con que se sostengan los precios. Se decreta el patrón oro en Filipinas, y hasta Méjico, el país productor de plata por excelencia, influido por el elemento yanqui, presenta algunas señales de probabilidad de seguir á casi todos los demás países. En España entre tanto la plata acumulada en el Banco se aproxima ya muy de cerca á 500 millones de pesetas, es decir, perdidos más de 250 millones para llegar al patrón oro.

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES
Hierro.—Bilbao. Campanil de 1,5, tonelada ing. f. á b. 1113 á 1116. Rubio de 1,5, 11 á 1114. Rubio de 2,5, 9 á 1013. Carbonato calcinado de 1,5 1119 á 1216. Cartagena. manganífero 15 por 100 f. á b. 14,50 pesetas. Secos 50 por 100, 5,50 idem.
Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 8,50 ptas. Alcohol de hoja: 46 kg., 11,75 pesetas. Carbonatos del 50 por 100, 4,50 idem.
Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,22), 1,40 pesetas. Cartagena. Biendas, 56 kilos, el 30 por 100, 1,50. (Unidad de más 0,30), 0,25 pesetas.

METALES
Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 14 pesetas.
Plata.—Cartagena, onza, 12 reales.
Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T., 120 pesetas: Para pudelar, 118 idem. (De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

TRIBUNALES

En la sección primera de esta Audiencia se vió ante el Jurado de Cieza la causa por supuesto delito de homicidio, seguida contra Mariano Carmelo López, al que representaba el letrado señor Perea. Después de practicada la prueba y visto su resultado favorable para el procesado, el representante de la ley señor Gallardo, retró la acusación contra Carmelo López, siendo éste absuelto y puesto en libertad en el acto.

En la sección segunda no hay señalamiento hasta el día 13 del corriente.

El Leguleyo

CARTAGENA

El cónsul alemán
En el tren corto de la pasada noche, llegó á esta el señor cónsul alemán, siendo recibido en la estación férrea por el cónsul de su nación en esta plaza D. Samuel Bas y personal de esta dependencia.
Quedó hospedado el distinguido viajero en el Hotel Ramos.
Permanecerá en Cartagena hasta la tarde de mañana.
Hoy visitará la fragata de guerra alemana Molthe, surta en este puerto.
En el Casino
Anoche para celebrar la festividad de la Purísima Concepción, tuvo lugar un baile en los salones de la sociedad del aristocrático Casino de esta localidad, en el que reinó una gran animación.
Hospital
El individuo Pedro Morata, obrero que recibió heridas y contusiones estando traba-

jando en la carga del vapor Analfarache, ha sido dado de alta en el Hospital de Caridad.

El capataz de la estación férrea del Mediodía Rafael Sánchez Olaya, que, como recordarán nuestros lectores, sufrió la amputación de ambas piernas á consecuencia de haber sido arrollado por un tren de mercancías, se encuentra bastante mejorado.

El día

Hoy como ayer el horizonte se encuentra bastante entoldado, amenazando regalarnos abundante lluvia.

9 Diciembre.

TEATRO ROMEA

Las comparaciones son odiosas: por eso hay que prescindir de ellas al dar cuenta de la presentación ante este público de la joven tiple Tomas del Río; que hizo anoche en Enseñanza libre y San Juan de Lus los papeles que estuvieron encomendados á la primera tiple señora Millanes durante el tiempo que ha formado parte de la compañía que actúa en Romea.

La nueva tiple fué bien acogida desde su presentación: cantó el tango del Morrongo con mucha desenvoltura y como ocurre siempre con esta popular canción, tuvo que ser repetida. La señora del Río dió al tango la novedad de variar la letra en las repeticiones, aunque el coro no salió de la letra conocida. En el baile también se esforzó la señora del Río por conseguir aplausos y los logró.

En San Juan de Lus llenó también su puesto acertadamente la señora Del Río, que desde luego puede llenar uno de los puestos entre los artistas que forman esta compañía.

La impresión fué anoche muy agradable, prescindiendo como ya hemos dicho de las comparaciones, siempre odiosas.

El teatro estuvo desanimado: fué la noche de menos entrada desde que la temporada comenzó.

Pero pronto volverá á animarse el teatro con las obras nuevas que se preparan; y, más todavía, si, como se ha dicho estos días, la empresa se decide á contratar, además de la señora Del Río, á una tiple de primera fila, que constituya verdaderamente una gran atracción, para que el público siga llenando el teatro, como con tanta frecuencia ha ocurrido hasta aquí.

Entonces el negocio para la empresa vá á ser redondo, pues dada la marcha inmejorable que basta aquí lleva, hay que contar como será el resultado, siempre seguro y extraordinario, de las fiestas de Navidad.

De modo que si la empresa realiza estos propósitos que anotamos, y corresponde á lo que el público espera, y lo contenta en cuanto merece, se repetirá con frecuencia el caso de agotarse en la taquilla las localidades y entradas.

Así conviene á sus intereses, para no dejar que arraigue ese retraimiento que anoche se notó.

La combinación del alto personal

En la combinación del alto personal acordada figuran nombres muy conocidos.

Como periodistas, celebramos que encuentren recompensa los méritos con traídos en la Prensa. Sobrada ingrata suele ser la política con los que á diario luchan en los periódicos, consumiendo su vida en esta labor incansante y penosa, para que no veamos con satisfacción al antiguo redactor de La Iberia, primer director de El Español, distinguido orador parlamentario y exsubsecretario de Ultramar, al señor Sánchez Guerra, ocupar un puesto como el gobierno de Madrid, considerado con categoría de ministro.

Será eficazmente secundado el nuevo gobernador por el secretario del gobierno, el señor Quejana, antiguo redactor de El Imparcial y actualmente director de El Español, periodista á la moderna, cuyos excelentes artículos han llamado la atención con justo motivo. Otro periodista, muy popular y muy querido en todas partes por su talento y por sus excelentes condiciones de carácter, el marqués de Casa-Laiglesia, vuelve al puesto que ya desempeñó con gran acierto en el anterior período conservador.

Soler y Casajuana, un veterano del periodismo, cuyas campañas en El Diario Español y en La Monarquía se recuerdan siempre con elogio, va al gobierno civil de Navarra, recibiendo así recompensa á sus dilatados servicios y á sus muchos méritos. A la subsecretaría de la Presidencia vá don Eugenio Silvela, abogado distinguido, uno de los individuos de la minoría que han luchado en el Parlamento con más constancia, hombre de ideas propias, que en el breve período que desempeñó la Dirección de Administración local evidenció que era un excelente funcionario.

Los demás subsecretarios son también muy conocidos. El señor Hernández, que ya desempeñó la subsecretaría de Gobernación, es secretario perpetuo y alma del Círculo Conservador. El señor González Besada estaba designado por la opinión para la subsecretaría de Hacienda, ganada en buena lid en el Parlamento. El señor Fernandez Hontoria vuelve al puesto que ya desempeñó en anterior período. Entre los directores generales figuran

el doctor Cortezo, cuya reputación excusa todo elogio; el señor Monares, uno de los más fieles y más inteligentes amigos del señor Gamazo; el señor Andrade, distinguido abogado; el señor Martínez Abelló, hombre de competencia; el señor Martín Sánchez, tan batallador y tan entusiasta; el señor La Cierva, persona de grandes y positivos méritos, que obtiene menos de lo que se merece por su inteligencia y por sus brillantísimas campañas, y, en fin, el señor Burgos, que tantos servicios ha prestado al partido. En la lista de los gobernadores hay muchos que ya han desempeñado ese cargo, con fortuna, y otros que, aun sin haberlo sido, inspiran confianza. Por último, las fiscalías de los altos Tribunales han sido confiadas á personas tan conocidas como los señores Bugallal, Mollé y Espada.

PLOMO Y PLATA

Según la Gaceta Mineral y Comercial, el precio de dichos metales en Cartagena actualmente, en depósito de embarque, es el siguiente: Plomo, quintal, 57 reales 25 céntimos. Plata, onza, 11 reales 75 céntimos.

BOLSA

Cierre Madrid 9 (4:45 t. urgente) Interior, 74:35.—Fin, 74:40.—Próximo, 00:00.—Amortizable, 94:15.—Banco, 485:00.—Tabacos, 409:50.—Francos, 34:80.—Libras, 33:35.—Exterior París, 00:00.

PROVINCIAS

Batalla campal Ubeda 9 (7 n.)

Una cuadrilla de jitanos ha sostenido una batalla campal á tiros. El pueblo se amotinó en la plaza, pidiendo que se les expulsara. Los jitanos fueron detenidos.

Huelga de matarifes Zaragoza 9 (10 n.) Huelgan 100 matarifes. Se han negado á sacrificar reses hasta que se componga el matadero. Se situaron los huelguistas en el puente del río, con objeto de impedir el abastecimiento de la ciudad. La policía los disolvió.

Fuego en un vapor Valencia 9 (11 n.) En el vapor V cente Ferrer se declaró un fuego en las bodegas, quemándose muchos tejidos. Las bodegas se anegaron, sofocando el incendio. Las pérdidas son considerables.

La huelga de huertanos Valencia 9 (11 n.) En la huelga de huertanos, el alcalde negocia selacionarla. Hay tranquilidad.

Mitin de huertanos Valencia 9 (11 n.) En el frontón Jai-Alai se ha celebrado un mitin de huertanos. Los discursos han sido fogosos, acordando persistir en la huelga, y no acceder á la prórroga que solicita el alcalde.

Los huertanos Gijón 9 (9 n.) Los dependientes de comercio recorrieron ayer las calles, rompiendo los escaparates.

El nuevo gobernador Barcelona 9 (11 n.) Ha llegado el nuevo gobernador señor Espinosa de los Monteros. Se comenta que no le recibirán los personajes conservadores. El señor Espinosa ha declarado que atenderá con preferencia los problemas obrero y catalanista, cuando se restablezcan las garantías. Conferencia con el alcalde de Mataró acerca de la huelga de esta población. Hoy se ha cerrado otra fábrica en la que trabajaban muchos obreros.

MADRID

Bautizo de un soldado Madrid 9 (12 n.) Esta tarde se ha verificado el bautizo del soldado de administración militar Agustín Martínez. Al filiarse, se ha descubierto que no estaba bautizado por ser protestante su padre. A la ceremonia han asistido todos los compañeros y muchos jefes y oficiales. Le bautizó el obispo de Sión, siendo padrino el rey, y en su nombre el subteniente señor Bich.

El rey de Portugal Han marchado á la frontera el general Cámara y el marqués de Castelar, para ponerse á las órdenes del rey de Portugal. Fallecido Ha fallecido el teniente de navío de primera don Juan Durán. Servía en la subsecretaría del ministerio de Marina. Corredor de Comercio Se ha expedido título de corredor de comercio en Lorca, á favor de don Andrés García Martínez. Periódico suprimido Dicen de Lisboa que de orden gubernativo se ha suprimido El Imparcial, sellando su redacción é imprenta.

EL NUEVO GOBIERNO

(DE LA EDICION ANTERIOR) (POR TELEGRAFO)

Los valores en París París 9. La solución de la crisis á favor del ya constituido Gobierno conservador ha hecho subir el exterior español medio por ciento.

Los Zaragozanos Zaragoza 9 (10 m.) Los ministeriales de esta capital están muy disgustados por el nombramiento del gobernador. Designarán una comisión que exponga á Silvela este disgusto.

Una renuncia Madrid 9 (10 m.) El nombrado para el gobierno civil de Teruel señor Ripollés ha rechazado su nombramiento para ese cargo.

Los catalanistas Barcelona 9 (10 m.) Se ha celebrado una reunión de altas personalidades catalanistas y de los presidentes de varias sociedades. Acordaron celebrar mítines y enviar exposiciones y realizar otros actos en señal de protesta por el decreto de Romanones.

Carta de Maura Es muy comentada una carta que ha recibido un significado maurista antes de la solución de la crisis, en la que Maura le dice: «Si entó á gobernar pondré en práctica soluciones radicalísimas que causarán una revolución en las ideas.» «Media España se levantará contra nosotros, pero la otra media nos seguirá.»

García Alix Gobernador del Banco Se ha firmado el nombramiento de gobernador del Banco de España á favor de don Antonio García Alix.

Sin firma El ministro de la Gobernación señor Maura, no ha firmado hoy.

El ministro de la Guerra Ha llegado el ministro de la Guerra, prestando inmediatamente juramento. Hoy mismo se ha posesionado de su cargo.

Posecionados Con las formalidades de costumbre se han posesionado los directores generales de Obras públicas y Administración local señores Burgos y Martínez Asejujo.

Los gobernadores Madrid 9 (4:30 t.) A las once de esta mañana ha recibido oficialmente el ministro de la Gobernación, á los nuevos gobernadores, excepto á los de Barcelona y Valencia por haberse ya posesionado de sus cargos. Maura ha pronunciado un elocuente discurso con sus indicaciones acerca de la gobernación de las provincias. Mañana serán los gobernadores recibidos por el rey.

En el Congreso Madrid 9 (6 t.) Se ha celebrado en el Congreso la sesión de clausura. Los conservadores han pasado á ocupar regocijados los bancos de la mayoría. Se ha aprobado el acta. Los ministros iban de uniforme, excepto Abarzuza. Después de saludar al presidente de la Cámara señor Vega Armijo, el señor Silvela leyó el decreto de suspensión de sesiones. Se levantó la sesión sin vivas.

Los Ayuntamientos El ministro de la Gobernación ha desmentido que proyecte decretar que se constituyan los Ayuntamientos con los primeros contribuyentes.

Consejo Los ministros se reunirán esta tarde para celebrar consejo. Mañana habrá consejo.

Maura á los gobernadores El ministro de la Gobernación en su discurso á los gobernadores ha comenzado manifestando lo siguiente: «Los gobernadores son el reflejo del Gobierno, y siendo éste decidido partidario de la moralidad, justo es que en los elegidos sobresalga el título de morales y respondan á sus honrados antecedentes.» Respecto de la política les ha dicho que el caciquismo se divide en dos clases; una dispuesta á apoyar al Gobierno, que merece apoyo; y otra que desea la absorción de todas las funciones y esta se la combatirá rudamente. Ha anunciado que no se suspenderá ningún Ayuntamiento antes de las elecciones, pero que los gobernadores tomarán nota de los abusos que se cometan para castigarlos con energía. Ocupándose de la cuestión social ha manifestado sus tendencias de que se empleen los consejos y la templeanza con los obreros que buscan la mejora de su jornal y de su condición dentro del tra-

Señoras:

Los mejores modelos de sombreros de señora; Los mejores abrigos y capas de señora; Los mejores guantes Gely de Madrid (confección especial para esta casa); Los mejores artículos de punto en toda su extensión; Los mejores modelos de camisas de franela y corbatas de caballero; Son los que presenta el acreditado comercio en Novedades de

Valcárcel, Platería, 45 y 47-MURCIA

Novedad y Elegancia Baratura y Buen gusto

Gran taller de confecciones de sombreros de señora, donde á las veinticuatro horas se entrega cualquier reforma ó encargo que se confíe á esta casa.

Renuncia Han renunciado sus cargos los gobernadores de Huelva y Palencia. La cuestión religiosa Se dice que el señor Dato resolverá la cuestión religiosa, aceniéndose estrictamente á la letra del concordato, ó sea determinando, de acuerdo con el Vaticano, la tercera orden no determinada por el concordato. Santo Máuro Importantes ministeriales aseguran que el duque de Santo Máuro no aceptará la alcaldía de Madrid. Negativa de Maura El señor Maura ha negado que piense nombrar un delegado regio en Cataluña, ni publicar el decreto sobre los ayuntamientos, añadiendo, respecto á esto último, que las reformas de administración municipal les presentará á las Cortes, siendo radicales. Todos comprenden que nadie ha podido inventarse ambas noticias. La noticia de los ayuntamientos se echó á volar, pero al ver el mal efecto producido, se ha desistido.

En el Senado A las cuatro menos cuarto se abre la sesión en el Senado. Preside Montero Ríos. Los escaños y las tribunas con bastante concurrencia. Se presentan los ministros de uniforme. Se aprueba el acta. Silvela lee el decreto de suspensión de sesiones. Y se levanta la de hoy.

Subsecretario Madrid 9 (5:30 t.) Mañana se firmará el nombramiento de subsecretario de Guerra, á favor del señor Lacort.

Consejo El consejo celebrado en el Senado se ha reducido á confirmar los indultos de muerte acordados por el anterior gobierno, y á comunicar al general Linares los acuerdos tomados por el gobierno.

Nombramiento Madrid 9 (12 n.) El general don Felipe Martínez será nombrado consejero del Supremo de Guerra.

El general Cervera Se indica al señor Cervera para jefe del Estado mayor de la Armada, que se creará.

El estado del Tesoro En el Consejo de mañana se expondrá el señor Villaverde el estado del Tesoro.

Circular de Maura En la Gaceta de mañana publicará el señor Maura la circular para los gobernadores, exponiéndoles el criterio que deben tener en las funciones que les están encomendadas. El señor Maura ha declarado que hasta que se constituyan las cortes no se conocerán las reformas provincial y municipal que proyecta.

Profesor y ministro El marqués del Vadillo continuará explicando su cátedra de Derecho en la Universidad Central.

Conferencia Una comisión del Banco de España presidida por el señor Farinas, ha conferenciado con el señor Villaverde.

El señor Monares El director de Correos señor Monares, pedirá su jubilación en el próximo Febrero, á causa de su estado de salud.

De Guerra En el consejo de mañana se designará el sucesor del general Linares. El señor Macías continuará en la capitanía general de Madrid.

Comentarios En los centros políticos se comenta la frialdad de los pidalistas con respecto al nuevo gobierno. Su situación se manifiesta con la ausencia de los principales amigos del señor Pidal, de todos los puestos políticos. Esto confirma la noticia de EL LIBERAL de la ruptura entre los señores Pidal y Silvela, á pesar de las negativas de éste último, pues el marqués del Vadillo que parecía representar al señor Pidal, todos dicen que es silvelista.

Lo que dijo Amós Al posesionarse el marqués le dijo el señor Amós, en su discurso de rúbrica, que llevó á los tribunales cierto expediente sobre patentes, en el que se puso el papel de pagos de otro expediente, enmendando fechas y cantidades.

De Hacienda El señor Villaverde publicará un decreto restableciendo la antigüedad administrativa como base para el ascenso de los funcionarios de su ministerio.

ESPECTÁCULOS
TEATRO ROMEA
FUNCIONES PARA HOY
A las ocho: «San Juan de Luz».—A las diez: «La Tempanica».—A las diez y media (sección doble) «El fondo del haul» (teatro) y «Enseñanza libre».
Estando realizándose por la Sociedad la Electromotora, los contratos de suministro de fuerza para dar movimiento á los distintos talleres industriales de esta localidad, recomendamos para la compra y colocación de los electromotores la nueva sociedad «Centro Técnico Industrial», cuyo anuncio publicamos en la 4.ª plana.
FONDA Y RESTAURANT NIETO
TRAPERIA.—MURCIA
PARA HOY.—Amanecer: Tortilla de guisantes, salmónes y lenguados italianos, biftek con espinacas, plum-pudding.
Comida: Consomé de arroz, pastel de casta, ternera con aceitunas, lomo de cerdo, patatas glaseadas, bizcocho borracho.
CLICEROFOSFATO de cal granulado de Moreno
Indicado en la neurastenia, histeria, depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo por la orina (fosfatúria) y los síntomas que acompañan á esta afección; utilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay prostración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.
De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho 26, Murcia.

Kola granulada Moreno
Poderoso medicamento tónico de excelente aplicación en la neurastenia, enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico é intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene las fuerzas de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez.
De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho, 26.—Murcia.

MADERAS
Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras.
Carlos García Tudela
Almacén en CARTAGENA plaza del Parque
LINEA DE VAPORES FRUTEROS
MAC ANDREWS Y C.ª

Servicio regular para LONDRES, AMBERES, HAMBURGO, GLASGOW Y LIVERPOOL
MURCIA
Vapor W BERTHUS para Londres, cargará en Cartagena el miércoles 10 del corriente.—Flete 113.
Vapor MAYFIELD para Hamburgo, cargará en Cartagena el viernes 12 del corriente.—Flete 113
Agente: R. Castellanos, María Baldo, 7.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público 4.

Centro Técnico Industrial y de Construcciones para aplicaciones de la Electricidad y construcciones de cemento armado

Maquinaria para todos los ramos y aplicaciones industriales.—Cartón Ruberoid para tejados y terrados.—Estudios, proyectos y presupuestos.

GAZQUE, MAZERES Y Cia -- Ingenieros

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000. ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS

LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA PRENSA Agencia de anuncios

LA MAS CÉNTRICA DE MADRID. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

PILDORAS, JARABE de BLANCARD. APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro.

LOS SUBURBIOS DE PARIS. XAVIER DE MONTEPIN. de chispas, como el ramillete final de unos fuegos artificiales.

PABLO MARTINEZ. Máquinas para coser y hacer géneros de punto. Enseñanza completa a domicilio. WERTHEIM

EL CORSÉ PARISIEN. Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado.

Agencia de transportes FERNANDEZ Y RECHE AGUILAS. Agente en Barcelona: Adolfo Vazquez, Castaños, 2, bajo.

Leche de mujer artificial. Así llaman todos los Médicos a la Marina lacto-fosfatada Manquilla.

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés. Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas.

Table with 2 columns: City (Barcelona, Murcia) and Tariffs (Artículo industrial, Noticias, Reclamos, Anuncios, Cuarta). Includes 'Es el diario de mayor circulación.'

Agencia Internacional de Anuncios Haenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—Barcelona. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc.

VINO NOURRY. YODOTÁNICO. Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones.

VINOS SUPERIORES de J. Y EUGENIO ABELLAN. Tinto, Claret, Blanco y Añejo para enfermos.

FONDA AMAT E HIJO RESTAURANT PERMANENTE. CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32. Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA. Conde del Valle, 42. En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas.

Table with 2 columns: City (Barcelona, Bilbao, Sevilla) and Tariffs (Artículo industrial, Noticias, Reclamos, Anuncios, Cuarta). Includes 'Es el diario de mayor circulación.'

GRAN-ACONT-CIMIENTO! Galería automovilística. Plaza de Cadenas, núm. 1. Gran rebaja de precios!

MONTE DE CAZA. Se toma en arriendo uno en Murcia ó pueblos cercanos, para dos, cuatro ó más escopetas.

SERVICIO ESPECIAL. A domicilio de encargos, por todos los trenes, entre Murcia y Alicante y poblaciones intermedias.

Vapores Trasatlánticos de A. Foich y C.ª. (Sociedad en Comandita). El vapor JOSÉ GALLART saldrá de Alicante el 19 de Diciembre para Montevideo.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frereria, número 42, tienda.

Vapores fruteros de Goodyear y Compañía y H. G. RIDGWAY. El vapor ESMERALD para Londres, cargará el martes 9.—Flete 113.

BOSTON RUBBER SHOE C.ª. El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la BOSTON RUBBER SHOE C.ª.

ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

LA CATALANA SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. 37 AÑOS DE EXISTENCIA. Capital social... Ptas. 5.000.000.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE. Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosotado. El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces).

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION. Salvador Monzó.—Sociedad IO, Murcia.

misa y esperar en el presbiterio el correo con la esperanza de recibir alguna carta de Misticot.

«Mi querida sor María: »Me hallo en Cherbourg, donde me dispongo a partir para Inglaterra, siguiendo la pista del hombre cuyo pasado desconozco.

—¿Y tú le preguntas?... ¡Es preciso denunciar este impostor a mi padre, a quien seguramente engañó... Es preciso obligar al miserable a que no se descubra.

Pues bien, padre mío, esto nos prueba que nuestras sospechas eran fundadas, y que teníamos razón al pensar que el socio de mi padre era un personaje más que sospechoso...